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  ITكاربرد هوش مصنوعي در 

  

  . شود  ، گردشگري ، پزشكي و صنعت استفاده ميز هوش مصنوعي در تجارت الكترونيكامروزه ا

  

   در تجارت الكترونيكي AIنقش  - الف

 

  : يابد  روز به روز گسترش ميC2C و B2B در تجارت AIاستفاده از 

هاد محصول به مشتري ، پاسخگويي به ، بيشتر براي انتخاب و پيشنAI از B2Cبراي مثال در تجارت 
هاي مشاوره هوشمند ، نقش  سيستم. شود گذاري كالا استفاده مي بندي و قيمت سؤالات مشتري و دسته

  . مهمي را در اينترنت و انبوه اطلاعات ارايه شده در آن برعهده دارد

كننده قبلي ،  ي مصرفها كه با توجه به اولويت) فيلتر خودكار تعاملي (AFCهاي  براي مثلا سيستم
كه ) KB Base(محور  هاي دانش و يا سيستم) Groplent(كند  الگوهاي خريد جديدي را پيشنهاد مي

  ) Case Base Reasoning. (كند براساس دانش از محصول ، كاربران را هدايت مي

 يا تعامل با )Text hasted(هاي توضيحي  امروزه مشتريان در فضاي اينترنت با مشاهده متن: نكته مهم
گرا  هاي مزيت بنابراين روش. شوند راضي نمي) Query Based(هاي پرس و جو گرا  بخش

)Preference Based ( مبتني برAIباشد هاي قديمي مي  به سرعت در حال جايگزيني با روش .  

   B2B در  AIهايي از  مثال -۱
مديريت حلقه تأمين . شود ياستفاده م) SCM( به طور وسيع در مديريت حلقه تأمين AIدر تجارت 

سازان را براي توليدي به موقع و ارزان برعهده  قطعات از قطعه) نه زود و نه دير(وظيفه تأمين به موقع 
سفارش زودتر از موعد باعث افزايش هزينه انبارداري و تأخير در سفارش باعث تأخير در توليد و . دارد

  . شود هدررفتن سرمايه مي

 ردشگري در صنعت و گAIنقش  - ۲

هاي  امروزه مسافران از طريق اينترنت به دنبال آژانس): E- Turism(گردشگري الكترونيكي ) الف
عواملي چون . هاي مناسب و كيفيت بالايي را ارايه دهند مسافرتي خوبي هستند كه بتوانند قيمت
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ر مهم هاي مسافر ، بسيا همچنين اولويت... سفر ، انتخاب وسيله سفر ، نوع و قيمت هتل و 
  . باشند مي

بنابراين طراحي ... . به دست آوردن بهترين روش سفر براي يك مسافر خاص از نظر هزينه و 
ها بر اساس هزينه  حل هاي مختلفي را ارايه دهد و اين راه حل سيستمي كه بتواند براي يك مسأله راه

به همين . مسافرتي خواهد بودهاي   بين آژانس هاي كاربر بهينه باشد ، اساس رقابت ، زمان و اولويت
كه زيرگروهي از ) MAS) Multi Agent Systemsهاي چندعاملي  دليل امروزه از سيستم

   :برخي از اين عوامل عبارتند از. شود  استفاده ميE- Tourismهوش مصنوعي توزيع شده است در 

را براي عامل  سأله آنسؤالات كاربر را دريافت كرده و پس از تجزيه و تحليل م:  عامل كاربر-۲-۱
  . كند ريز ارسال مي برنامه

اين عامل با استفاده از فنون استدلال و تعامل با ساير عوامل و بر اساس : ريز  عامل برنامه-۲-۲
  . كند بندي موضوع عمل مي  براي فهرست و طبقهCBRهاي  تكنيك

ريز را از طريق اينترنت  نامهاين عامل اطلاعات مورد نياز براي عامل بر: Web botهاي   ماشين-۲-۳
  . كند  فراهم مي

  

 

 

  

 حل راه

 حل راه

 Web bot  ريز عامل برنامه عامل كاربر مسأله

Web bot 

Word 

Wild 

Web 

 Web bot  ريز عامل برنامه عامل كاربر مسأله

Web bot 

.  

.  

.  

.  

MAS در E- Tourism 
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   در صنعت AI نقش -ب

  

هاي  هاي خبره آغاز شده بود ولي اولين موفقيت هاي عصبي زودتر از سيستم با وجود آنكه تحقيق در شبكه
AI براي مثال يكي از .  بود۷۰ و اوايل دهه ۶۰ در زمينه دانش ماشين نمادين مربوط به اواخر دهه

هاي عفونت خوني و در دانشگاه استنفورد   بود كه براي تشخيص بيماريMy CINهاي سيستم خبره كاربرد
 و DECبود كه توسط شركت XCONاولين كاربرد تجاري سيستم خبره .  به وجود آمد۱۹۷۲در سال 

 نيز كه توسط پروفسور Fuzzyمنطق .  به كار رفتVAXهاي كامپيوتري  بندي سيستم براي پيكره
پرداخت  ده ارايه شده بود و به بررسي رفتار مبهم يا غيرصريح عناصر و مفاهيم موجود در دنيا ميزا لطفي

ظرفشويي   توسط شركت ماتسوشيتا و ماشين۱۹۸۹موفق شد تا براي اولين تجربه تجاري در سال 
آهن  راهاگرچه در شركت هيتاچي از اين منطق براي كنترل . سازي و فروش بسيار خوبي داشته باشد پياده

  . ژاپن استفاده شده بود

ها و  ژن(باشد كه با الهام از طبيعت   ميGA الگوريتم ژنتيك AIهاي مهم در  يكي ديگر از پيشرفت
 ، VLSIاز اين الگوريتم در طراحي مدارهاي . پردازد هاي بهينه مي حل به جستجو و يافتن راه) ها كروموزوم

  . شود وم استفاده ميبازي ، شناسايي چهره و تقريبا در همه عل

. اند  مختلفي را ايجاد كردهhybridهاي  هاي هوش مصنوعي با يكديگر تركيب شده و مدل امروزه تكنولوژي
 در  NeuroFuzzy فازي تلفيق شد و  هاي عصبي با تكنولوژي  تكنولوژي شبكه۱۹۹۰از اواسط دهه 

 كه با استفاده Process In Sightsافزار  رممثلا ن. ها مورد استفاده قرار گرفت هاي هوشمند و رباط سيستم
افزار  نرم. شود سازي فرآيندها استفاده مي سازي شد و براي مدل كردن و بهينه  پيادهNeuroFuzzyاز 

گذاري كشورهاي  همچنين سرمايه. جويي داشته باشد توانسته است سالانه بيش از يك ميليون دلار صرفه
 ۴۰۰براي مثال در سي سال گذشته ، دولت ژاپن . يت اين موضوع داردپيشرو در صنعت رباتيك نشان از اهم

 ۵نما با ظرفيت هوشي ، جسمي و احساسي كمتر از يك انسان  ميليون دلار براي توسعه يك رباط انسان
كنند و  نما فعاليت مي هاي انسان هاي مهم ژاپن كه در زمينه رباط برخي از شركت. ساله هزينه كرده است

  .NEC هوندا ، ميتسوبيشي ، سوني ، فوجيتسو ، پاناسونيك و عبارتند از

   صورت مي گيرديهايافزار ها با چه نرم  افزاري ربات افزاري و نرم سازي سخت پياده: تحقيق

  . باشد  شركت هوندا از جمله اين موارد ميASIMOنماي  براي مثال ربات انسان
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  )ANN) Artificial Neural Networksهاي عصبي هوشمند يا  شبكه

  

باشند كه از يك سري واحدهاي پردازش به هم  مي) Nonlinear(ابزاري براي پردازش اطلاعات غيرخطي 
هاي عصبي هوشمند نوعي از هوش مصنوعي  در حقيقت شبكه.  تشكيل شده استNeuronمرتبط به نام 

اي از  را مجموعه آنتوان  كند عملكرد مغز انسان را تقليد كند به همين دليل مي است كه تلاش مي
در نظر گرفت كه توانايي ذخيره ) Parallel Distributed Processors(شده موازي  هاي توزيع پردازنده

توان يك سيستم پردازش اطلاعات و يا يك الگوريتم  هاي عصبي را مي به طور خلاصه شبكه. دانش را دارند
. شود ها انجام مي نست كه اين عمل توسط نرونمحاسبات غيرخطي براي پردازش داده ، سيگنال و تصوير دا

  : هر نرون هوشمند داراي سه مشخصه زير است

 )ها با هم نحوه ارتباط نرون(معماري و ساختار  -۱

 )ها تعيين وزن رابط(آموزش و يادگيري  -۲

 )Activation Function(ساز  تابع فعال -۳

  :دهد شكل زير يك شبكه عصبي هوشمند ساده را نشان مي

  

  

  

  

  

  :ANNيل استفاده از دلا

 توانايي يادگيري و تعميم به موارد مشابه  -۱

 Distribute و محاسبه توزيعي Representationسازي و توانايي نمايش  موازي -۲

 توانايي انطباق با تجربيات گذشته  -۳

  و مصرف انرژي پايين Fault Tolerantتحمل خطا يا  -۴

  

Input Layer 

  

w2 

w1 X1 

X2 

X1 

X1 

Inputs Y Out Puts 

Output Layer 
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  هاي عصبي انسان  ساختار سلول

  : باشد هاي زير مي خشيك سلول عصبي شامل ب

۱- Dendrite :وظيفه دريافت سيگنال از ساير نرون ها را بر عهده دارد . 

۲- Soma :كند هاي ورودي را با هم جمع مي تمام سيگنال . 

۳- Axon :  ــق ــك شــده و ســيگنالي را از طري ــت مقــدار مشخــصي ورودي ســلول تحري پــس از درياف
Axon و سيناپس )Synaps (كند ها منتقل مي به ساير سلول . 

۴- Synapse :كند ها را فراهم مي ارتباط الكتروشيميايي بين نرون . 

  : دهد شكل زير شبكه عصبي طبيعي و مصنوعي را نمايش مي

  

 

  

  شبكه عصبي طبيعي  شبكه عصبي مصنوعي

Cell body Neuron  

Weight Dendrite 

Net Input Soma 

Output Axon  

  

تواند عمل شناسايي يك الگوي پيچيده را   ارتباط دارد كه مي۱۰۱۵ نرون و ۱۰۱۱ انسان در حدود مغز: تذكر
)Pattern recognition ( ثانيه انجام دهد در حالي كه يك شبكه عصبي مصنوعي   ميلي۲۰۰ تا ۱۰۰را در

  . ها پردازش داشته باشد ممكن است نياز به ساعت

Axon 

Dendrite 

Soma 

Axon 

Synapse 

Dendrite 

Sum| Threshold 

Cell body 
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  انواع شبكه عصبي از نظر ساختار

  : هاي عصبي به صورت زير است خي از ساختارهاي متداول در شبكهبر

۱- Single layer feed forward 

 

 

۲- Multi layer feed 

 

۳-  Competitive network 

 

  
  
  
  

Input 

Output 

Hidden 

Output 

Input 

Input 

Output 
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۴- Fully Recurrent network  
  
  
 

  

  
  
۵- Jordan Network 
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  هاي عصبي از لحاظ آموزش و يادگيري  انواع شبكه

  

و يادگيري ) training(هاي عصبي ، آموزش  مناسب براي شبكه) Weights(هاي  به روش تعيين وزن
  : شود  گويند كه به سه دسته كلي تقسيم مي مي

  

۱- Supervised:ــخ      د ــا پاس ــبكه ب ــي ش ــري ورودي ، خروج ــك س ــه ازاي ي ــان روش ب ــاي  ر ي ه
شـوند تـا بـه     قـدر ايـن مقايـسه و تغييـر مقـادير وزن تكـرار مـي            شـود و آن     مورد انتظار مقايسه مي   

 Hebbnet ، Patternهـاي عـصبي    بـراي مثـال شـبكه   . هـاي از قبـل تعيـين شـده برسـند      پاسخ

Associative Memory ، Adaline – Madaline – Perceptron ، Back 

Propagation 
 
۲- Unsupervised:   ــادير ورودي ــه ازاي مقـ ــصبي بـ ــبكه عـ ــك شـ ــر در يـ ــردار ورودي( اگـ ) بـ

ــادگيري شــبكه را    ــوزش و ي ــشخص نباشــد روش آم  Unsupervisedمقــادير خروجــي هــدف م
هـا    باشـند كـه بـه ايـن شـبكه      هـا پيچيـده و داراي فيـدبك مـي       سـازي ايـن شـبكه       پياده. گويند  مي

Self learning) ــوز ــا ) خودآم ــيSelf Organizationي ــز م ــد  ني ــافتن وزن . گوين ــد ي فرآين
بــراي مثــال . همگــرا شــود) Stable(شــود تــا بــه يــك مقــدار پايــدار  قــدر تكــرار مــي مناســب آن

 Self (SOMو ) ART) Adaptive Resonance Theoryهـــاي عـــصبي    شـــبكه

Organization Map (كند از اين روش استفاده مي . 

  
 
۳- ReInforcement:   ــم ــا معل ــاظر ي ــك ن ــن روش از ي ــتفاده  ) teacher( در اي ــكبه اس ــراي ش ب

شـبكه را بـه سـمت جـواب نهـايي سـوق       ) سـعي و خطـا  (شود كـه بـا جـواب درسـت يـا غلـط            مي
ــي ــري از روش     م ــوع ديگ ــت ن ــود و در حقيق ــشخص نب ــدا م ــايي در ابت ــن جــواب نه ــه اي دهــد ك

Supervisedباشد  مي . 
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θ  

1 

x 

F(x) 

  Activation Functionساز  تابع فعال

  : ساز عبارتند از ترين توابع فعال برخي از مهم. شود از اين تابع براي محاسبه خروجي يك نرون استفاده مي

 Identity تابع  -۱

  

 Binary Stepتابع  -۲

Threshold

xfif

xfif
xf

:

)(0

)(1
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θ

θ
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
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 Sigmoidalتابع  -۳

۳-۱- Binary Sigmoidal  

  

)exp(1
1)(

x
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σ−+
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x 

F(x) 

F(x)= x  

σ = 2 

1 
σ = 1 
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1  

- 1 

  

۳-۲- Bipolar Sigmodal 

  

)exp(1
)exp(1)()(2)(

x
xxfxfxb

σ
σ
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−−

==  

  

  

  

  

  Biasمفهوم 

  ) يك يا صفر(باشد   مشابه وزن در شبكه كه داراي يك مقدار معين ميBiasعملكرد 

  

را در نظر بگيريدكه مقدار خروجي شبكه با براي مثال شكل فوق . باشد كه باعث بهبود عملكرد شبكه مي
  :براي مثال. آيد  به دست ميActivation Functionاستفاده از يك 

Threshold

Netif

Netif
Netfy

:

1

1
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θ

θ

θ
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
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Net = b + ∑ xi wi 
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 Hebشبكه عصبي 

  

اين قانون بعدها توسط . طراحي شد) Donal Heb) ۱۹۴۹هاي عصبي توسط  اولين قانون يادگيري شبكه
Mc Clelland و Rumel Hurt) ۱۹۸۸ (عصبي  توسعه يافت و به نام شبكه Hebمشهور شد  .  

 Single Layerاين شبكه از نوع . باشند) Bipolar(مقادير ورودي اين شبكه بايد به صورت دو قطبي 

Feed Forwardبندي الگو   بوده كه براي تشخيص و طبقه)Pattern Classification ( از آن استفاده
  :  زير استساختار اين شبكه به صورت. شود مي

  

  

  .باشد  ميIdentityساز اين شبكه از نوع  تابع فعال: نكته

  :Hebمراحل الگوريتم شبكه 

 i≤ n (w1 = 0 ≥1( و b= 0 به Biosها و  مقداردهي اوليه تمام وزن -۱

 ) y = t(و خروجي هدف ) xi = S(تعيين بردارهاي ورودي  -۲

 ) Hebقانون (از فرمول زير ها با استفاده  تنظيم وزن -۳

Δwi = xiy   "  wi(new) = wi(old) + xiy 

 :  با استفاده از فرمول زيرbiosتنظيم  -۴
Δb = y   "  b(new) = b(old) + y 

  

1 

x1 

x2 

y 

b 

w1 

w2 Output 

. 

. 

. xn 

wn 

Input . 
. 
. 
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  )Linear Seperability(مفهوم جداپذيري خطي 

=+∑طبق تعريف 
i

ii wxby رابطه زير را ناحيه مرزي )boundary region (مندنا مي :  

0=+ ∑
i

ii wxb  

كه اگر بتوان مقادير وزن بردارهاي آموزش را با استفاده از يك مرز تفكيك كرد به آن جداپذير خطي 
)Linear separable ( و در غير اين صورت)linear non- separable (گويند مي .  

  . صورت دوقطبيها به  ها و خروجي  با وروديAND براي تابع Hebتعريف يك شبكه : مثال

  . اگر هر دو ورودي يك باشد خروجي يك و در غير اين صورت منفي يك خواهد بود: حل

  

Weights Weight changes Target Input 

b w2 w1 Δb Δw2 Δw1 y b x2 x1 

0 0 0 -- -- -- -- -- -- -- 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

0 2 0 -1 1 -1 -1 1 -1 1 

-1 1 1 -1 -1 1 -1 1 1 -1 

-2 2 2 -1 1 1 -1 1 -1 -1 

  

  : هاي عمليات گام

 :دهيم  را برابر صفر قرار ميbiasها و  تمام مقادير وزن -۱

w1=w2=0 , b=0 

 : آوريم  را با استفاده از رابطه مربوطه به دست ميbiosها و  مقادير وزن -۲
Δwi = xiy 

 : تعيين ناحيه مرزي
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0=+ ∑
i

ii wxb  

b + x1 w1 + x2 w2= 0 

22

1
12 w

b
w
wxx −−=  

  : ورودي اول

1
1
1

1
1

112 −−=−−= xxx  

  : ورودي دوم

00
2

12 =−=
w

xx  

  : ورودي سوم

1
1
1

1
1

112 +−=
−

−−= xxx  

  : ورودي چهارم

11
2
2

112 +−=+−= xxx  

  . باشد  يك خط جداكننده و به عبارتي جداپذير خطي ميx2= - x1+1پس خط 

  

  

  : بندي كنيد  را مطابق شكل زير طبقهJ و I دو الگوي كاراكترهاي Hebبا استفاده از شبكه : تمرين
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+  +  +  I = 1  +  +  +  

  +    J = -1   +    

+  +  +      +  +  

  

Weights 

0    0   0    0    0    0    0    0    0   0 
Weight changes targets Inputs 
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x
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x
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x
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x
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x
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1 1 1 1 
-1 
1 
-1 
1 1 1 1 1 1 1 
-1 
1 
-1 
1 1 1 1 1 1 1 1 
-1 
1 
-1 
1 1 1 

0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 
-1 
1 
-1 
-1 
1 
-1 
1 
-1 
-1 
-1 

-1 

1 

-1 
1 1 
-1 
1 
-1 
1 1 1 J 

  

  . است w9 در  I , Jاختلاف 

  :دهد به صورت زير است  ي كه اين الگو را تشكيل ميHebكه شب

  

  . هاي قطبي ها و خروجي  با وروديXOR براي تابع Hebتعريف يك شبكه : تمرين
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  : بندي كنيد  را مطابق شكل طبقهF و E دو الگوي كاراكترهاي Hebبا استفاده از شبكه : تمرين

+  +  +   +  +  +  

    +       +  

+  +  +    +  +  +  

    +        +  

+  +  +        +  
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 Percrptronهاي عصبي  شبكه

  

 به Perceptronساختار يك شبكه .  معرفي شدPapert و Rossent Blatt ، Minskyاين شبكه توسط 
  : صورت زير است

  

ساز   داراي فعالResponseو واحد ) Binary(باينري ساز   داراي فعالAssociator و Sensoryواحد 
Binary ,bipolar ها بين   باشد كه اينجا وزن مي) 1+ ,0 ,1-( سه سطحيAssociator و Response 
  . گيرد مورد بررسي قرار مي

  . يابد كه خطايي وجود نداشته باشد  تا زماني ادامه ميPerceptronآموزش و يادگيري : توجه

  

  Perceptronيتم مراحل الگور

هاي  توان بر اساس مدل ولي مي) باشد معمولا صفر مي (Biosها و  مقداردهي اوليه وزن: گام اول
يا ) α(نيز اين مقادير را به دست آورد و تنظيم پارامتر نرخ يادگيري ) GA(فازي و الگوريتم ژنتيك 

Learning rate و تعيين مقدار Threshold) θ ( 

  .  بين صفر تا يك خواهد بود معمولا عدديα: توجه

  . هاي سوم تا ششم را انجام دهيد گام) S:t(براي هر جفت الگوي آزمايش : گام دوم

 )  xi  = Si  , 1≤ i ≤ n(ساز واحد ورودي  تعيين مقادير فعال: گام سوم

 

 

  

Sensory 
Unit 

Associator 
Unit 

Response 
Unit 
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  محاسبه پاسخ واحد خروجي:  گام چهارم

∑+=
i

iiin wxby
 













−<−

≤≤−

>

==

θ

θθ

θ

in

in

in

in

yif

yif

yif

yfy

1

0

1

)(  

مساوي با مقدار خروجي ) target) t در صورتي كه مقدار هدف biosها و   وزنUpdate:  پنجمگام
)output (نباشد .  

  : گاه  آنxi ≠ 0 و مقدار t ≠ y اگر ٭٭

wi(new)= wi(old) + α.t.xi 

  b(new)و مقدار 

b(new) = b(old) + α.t 

  ):t = y( در غير اين صورت ٭٭٭

wi(new) = wi(old)  ≡  Δw = 0 

b(new) = b(old) ≡ Δb = 0 

 . بررسي شرط خاتمه: گام ششم
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  AND براي تابع Perceptronتعريف يك شبكه : مثال

  :  گام اول

w1=w2=b=0 , α = 1 , θ = 0 

  : گام دوم

(1:1):1 

  : گام سوم

xi = (1,1) 

  : گام چهارم

∑+=
i

iiin wxby  

Yin = 0در نتيجه  :  













−<−

≤≤−

>

==

01

000

01

)(

in

in

in

in

yif

yif

yif

yfy  

  : در نتيجه داريم) t ≠ y) t = 1 , y = 0چون : گام پنجم

wi(new)= wi(old) + α.t.xi 

w1(new)= w1(old) + α.t.x1= 0 + 1×1×1 = 1 

w2(new)= w2(old) + α.t.x2= 0 + 1×1×1 = 1 

b(new) = b(old) + α.t = 0 + 1 = 1 

 

 

  : كنيم ها عمل مي به همين ترتيب براي ساير ورودي

  



١٩ 
 

Weights Weight changes  Target Inputs 

b w2 w1 Δb Δw2 Δw1 y yin t b x2 x1 
0 0 0 -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 

0 2 0 -1 1 -1 1 1 -1 1 -1 1 

-1 1 1 -1 -1 1 1 2 -1 1 1 -1 

-1 1 1 0 0 0 -1 -3 -1 1 -1 -1 
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 Adalineهاي عصبي  شبكه

  

 در ورودي و خروجي bipolarكه از مقادير ) ۱۹۶۰( ارايه شده است Hoff و Windrowاين شبكه توسط 
مقادير وزن اين شبكه قابل تنظيم و قوانين يادگيري مشهوري كه براي اين شبكه به . شود آن استفاده مي

 ساختار اين شبكه به Windrow , Hoffقانون  و Delta rule ، LMSروند عبارتند از قانون  كار مي
  : صورت زير است

  

  . شوند دهي مي كه معمولا با اعداد كوچك وزن. باشد  و غير صفر ميRandomمقادير وزن اين شبكه : توجه

  

  ) Delta rule(قانون دلتا 

با تابع ) y(و خروجي شبكه ) x(تفاوت بين ورودي كند تا  قدر تغيير مي بر اساس اين قانون وزن شبكه ، آن
  : شود و داريم) minimum(حداقل ) t(هدف 

Δwi = α.(t – yin).xi 

  :شود از رابطه زير محاسبه مي) LMS) Least Mean Squareو همچنين مقدار خطاي خطاي 

∑ −=
j

jj ytE 2)(  
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  Adalineمراحل الگوريتم 

 اما مقادير كوچك تصادفي) غير صفر(ها  مقداردهي اوليه تمام وزن -۱

 : هاي سه به بعد را انجام دهيد اگر شرط خاتمه درست نيست گام -۲

 . هاي چهارم تا ششم را انجام دهيد گام) S:t(براي هر جفت ورودي و هدف  -۳

 هاي ساز براي ورودي مقدار فعال -۴
xi = si   (1≤ i ≤n) 

 : ده از رابطه زيرمحاسبه رابطه ورودي و خروجي هر واحد شبكه با استفا -۵

∑+=
i

iiin wxby 

 : ها با استفاده از روابط ذيل مبتني بر قانون دلتا تنظيم مجدد وزن -۶

wi(new) = wi(old) + α.(t – yin).x 

b(new) = b(old) + α.(t – yin) 

 بررسي شرط خاتمه -۷

  : شود ساز ذيل استفاده مي براي محاسبه خروجي شبكه از تابع فعال:  توجه







<−

≥+
==

01

01
)(

in

in

in
yif

yif
yfy  

  

  :  براي الگوهاي ورودي و هدف مطابق جدول ذيلAdalineهاي  استفاده از شبكه: مثال

  

Error (E) weights Weights changes  Net Target Inputs  

(ti-yi)2 b w2 w1 Δb Δw2 Δw1 ti-yi yin t b x2 x1  

2.56 -0.12 -0.12 -0.12 -0.32 -0.32 -0.32 -1.6 0.6 -1 1 1 1 

1.25 0.1 -0.34 0.1 -0.22 -0.22 0.22 1.12 -0.12 1 1 -1 1 

0.43 -0.03 -0.48 0.24 -0.13 -0.13 0.13 -0.66 -0.34 -1 1 1 -1 

1.47 -0.27 -0.23 0.48 -0.24 -0.24 0.24 -1.2 0.21 -1 1 -1 -1 

E
poch1= 5.71 
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Error (E) weights Weights changes Net Target Inputs  

(ti-yi)2 b w2 w1 Δb Δw2 Δw1 ti-yi yin t b x2 x1  

             

             

             

             

E
poch2= 
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  Madalineهاي عصبي  شبكه

 يا Multi Layer Adalineباشد كه به نام شبكه   ميAdalineهاي عصبي  اين شبكه تركيبي از شبكه
  : ساختار اين شبكه به صورت زير است. ندلايه نيز مشهور استآدالاين چ

  

و يك خروجي ) Z1,Z2 (hiddenو دو واحد مخفي  ) x1,x2(مطابق شكل فوق اين شبكه از دو ورودي 
  . تشكيل شده است

  : Madalineهاي   براي شبكهMR1الگوريتم 

  : نكات

ــادير وز  -۱ ــن الگــوريتم مق ــت  در اي ــي  ) V(ن خروجــي شــبكه ثاب ــه مخف ــادير وزن لاي ــي مق ) w(ول
 . كند تغيير مي

ــادير وزن -۲ ــاي  مق ــي v2 و v1ه ــدار ) y( خروج ــت    bios ، b3و مق ــدار ثاب ــا مق ــداردهي 0.5ب  مق
 . شود مي

 :  برابر است باy و Z1 ، Z2براي ) Activation Function(تابع فعال ساز  -۳
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  گوريتم  هاي ال گام

هــا   و بــراي ســاير وزنv1 = v2= b3= 0.5بــراي ) α) 0.5 و biosهــا ،  مقـداردهي اوليــه وزن  -۱
)w (شود مقادير تصادفي كوچكي انتخاب مي) . مقاديرrandomنزديك به صفر ( 

 . هاي سوم تا نهم را انجام دهيد اگر شرط خاتمه نادرست بود ، گام -۲

 .  چهارم تا هشتم را انجام دهيدهاي گام) s:t(براي هرجفت ورودي دوقطبي  -۳

 ) xi = si  , 1≤i≤n(ساز براي واحدهاي ورودي  تنظيم فعال -۴

 )Zمنظور  (hiddenمحاسبه ورودي به واحدهاي مخفي  -۵
Zin1 = b1 + x1.w11 + x2.w21 

Zin2 = b2 + x1.w12 + x2.w22 

 )Z(پيدا كردن خروجي واحدهاي مخفي  -۶





=

=

)(
)(

22

11

in

in

ZfZ
ZfZ

 

 )y(به خروجي شبكه محاسبه ورودي  -۷
Yin = b3 + Z1.v1 + Z2.v2 

  و تعيين خروجي شبكه

Y= f(yin) 

 : هاي جديد با توجه به شرايط زير و تعيين وزن) error(يافتن مقدار خطا  -۸

 . شود ها ايجاد نمي  باشد تغييري در وزنt = yاگر  ♣

 : گاه  باشد آنt ≠ yاگر  ♣

تـرين مقـدار بـه صـفر را      ي شـبكه نزديـك   كـه ورود Zjهـاي   گـاه تغييـر وزن    ، آنt = 1 اگـر   •
 :آيد دارد از روابط زير به دست مي

wij (new) = wij (old) + α.(1-Zinj).xi 

bj(new) = bj(old) + α.(1-Zinj)  

 كـه ورودي شـبكه مثبـت دارنـد از روابـط ذيـل بـه        Zkهـاي   گـاه تغييـر وزن    ، آنt = -1اگر  •
 :آيد دست مي

wik (new) = wik (old) + α.(1-Zink).xi 
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bk(new) = bj(old) + α.(1-Zink)  

هــاي مــشخص Epochهــا يــا تعــداد  توانــد ثبــات وزن شــرط خاتمــه مــي(بررســي شــرط خاتمــه  -۹
 ). باشد

  MR1 با استفاده از XOR براي تابع MADALINEطراحي يك شبكه : مثال

 مقداردهي اوليه  -۱

v1= v2 = b3 = α = 0.5 

w11= 0.05       w21=0.2      b1=0.3 

w12= 0.1     w22= 0.2      b2= 0.15 

 آغاز آموزش  -۲

 : دهيم هاي چهارم تا هشتم را انجام مي  گام1-:(1:1)براي جفت ورودي  -۳

۴- x= (1, 1) و xi= si 

 محاسبه ورودي به واحد مخفي -۵

Zin1= b1 + x1.w11+ x2.w21 = 0.3 + 1×0.05 + 1×0.2 = 0.55 

Zin2= b2 + x1.w12+ x2.w22 = 0.15 + 1×0.1 + 1×0.2 = 0.45 

 

 : ساز  با استفاده از تابع فعالZ1 , Z2يافتن خروجي  -۶

Z1= f (Zin1) = 1      ,     Z2= f (Zin2) = 1 

 محاسبه ورودي به خروجي شبكه  -۷

yin= b3 + v1.Z1 + v2.Z2= 0.5 + 1×0.5 + 1×0.5 = 1.5 

Y = f (yin) = 1 

كنـد تـا ورودي     تغييـر مـي   Z1 , Z2هـاي   وزن) t ≠ y) y = 1 , t = -1كـه   بـا توجـه بـه ايـن     -۸
 .شبكه مثبت شود

w11(new) = w11 (old) + α.(-1 – Zin1) ×1 = 0.05 + 0.5(-1-0.55)×1= 0.725 

w12(new) = w12 (old) + α.(-1 – Zin2) ×1= 0.1 + 0.5(-1-0.45)×1= 0.625 

b1(new) = -0.475         w22(new) = -0.522 

w21(new) = -0.575       b2(new) = -0.575 
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ــس از    -۹ ــسأله پ ــن م ــه ۳بررســي شــرط خاتمــه كــه در اي ــادير وزن) Epoch( مرحل ــدار  مق هــا پاي
 . شود مي

            target Inputs  

y yin Z2 Z1 b2 w22 w12 b1 w21 w11 Zin2 Zin1 t b x2 x1  

1 1.5 1 1 -0.575 -0.525 -0.625 -0.475 -0.575 -0.725 0.45 0.55 -1 1 1 1 

-1 -0.5 -1 -1 -0.575 -0.525 -0.625 0.337 -1.387 0.087
5 -0.675 -0.625 1 1 -1 1 

-1 -0.5 -1 -1 0.162 0.212 -1.362 0.337 -1.38 0.087 -0.47 -
1.1375 -1 1 1 -1 

1 1.5 1 1 -0.994 1.36 -0.207 0.98 -0.068 1.46 1.31 1.637 -1 1 -1 -1 

Epoch1 

  

 

 

 


